

中国人民政治协商会议高青县委员会

委员 提 案

提 案 人: 刘蒙蒙

工作单位: 山东鲁航黑牛农业集团有限公司

组 别: 青城镇

联系 电话: 15069330503

案 由: 关于优化现代设施农业建设的建议

提交时间: 2024 年 1 月 19 日

背景：

目前，青城镇涉及设施种植的自然村有 12 个自然村，设施占地 2100 亩，主要种植黄瓜、西红柿等，少部分种植芹菜、甘蓝、蘑菇。

存在的问题：

1. 设施蔬菜产业投入不足。设施蔬菜为高投入，高产出产业，多数农户自身发展不足，缺乏相应的后续资金投入，且经营理念相对落后，惯于沿用旧的生产方式，致使多数蔬菜大棚配套设施建设滞后。

2. 生产技术服务有待加强。全镇无从事蔬菜技术指导服务人员，只能不定期邀请县级以上农机人员现场指导，技术人员严重缺乏，新技术、新机具推广仍处于较低层次，设施蔬菜基地建设技术水平偏低，科技含量不高。

3. 农户素质难以满足现代设施农业发展的需要。现代设施农业生产技术含量高，对生产者的技术水平、管理水平以及对产品的定位、市场信息的了解等要求较高。近年来，全镇农村劳动力尤其是有文化知识的中青年农民大规模的外出打工，从事农业生产的多数是那些年纪大、文化低的中老年和妇女，对现代设施农业生产技术比较陌生，能从事大棚蔬菜生产的劳动力人数逐年减少。

4. 市场营销组织化程度低。各类现代设施农业产品菜农、菜贩子、批发商总体上仍处于各自为营的格局，合作和联合经营还没有普遍开展起来，本地经销大户缺乏。无序经营甚至恶性竞争。不仅冲击了正常的经营秩序，更重要的是

造成了生产的大起大落，严重挫伤农民生产的积极性，损害了农民的利益。

建议：

1. 关注和支持设施蔬菜产业发展建设。在项目和资金上予以倾斜支持，不断推进全县设施蔬菜产业健康发展；可通过招聘、调入等方式，增加全县蔬菜技术人员力量；加强对蔬菜种植技术的培训，引导蔬菜种植户标准化生产，产品高产优质，增加蔬菜产值。

2. 持续增加设施蔬菜产量，满足居民消费需求。发挥大棚设施蔬菜的典范作用；加快推进全县设施蔬菜产业向绿色高效模式转型升级。加强引导和支持，加大基础配套设施建设，促进产业优质发展。

3. 推广适用技术，增加农业科技含量。全面推广高产、优质、高效实用技术，提高农产品品质和产量，降低生产成本，减轻劳动强度，增加种植效益。重点推广：调优栽培技术，轻简栽培技术，抗逆应变技术，测土配方施肥技术，病虫草综合防治技术，设施栽培技术，有机、绿色、无公害生产技术，高效立体种植技术等，不断提高现代设施农业生产水平、品质和效益。

4. 建设大型蔬菜批发市场。有了市场，设施农业的蔬菜就不愁销路。依托资源优势，在产区建设批发市场，逐步建立市场信息网络和电子交易系统，实现蔬菜销售的电子化和信息化，逐步形成布局合理、带动广泛的市场网络体系。积极引导民间资本、工商资本，投资建设蔬菜冷链系统，扩

大净菜小包装加工、冷藏，建设高标准净菜冷链销售系统，构建向大中型城市配送的中心，逐步达到设施精良和标准服务。达到资源共享、信息共享、技术共享，不断提高农民的组织化程度，增强抵御市场风险的能力。